

В диссертационный совет Д 999.165.02
на базе ФГБОУ ВО «Пермский
национальный исследовательский
политехнический университет» и
ФГБОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Козоноговой Елены Викторовны,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук и подготовленной на тему «Регулирование взаимодействия
хозяйствующих субъектов РФ на основе экономико-математической
идентификации межрегиональных кластеров» по специальности 08.00.13
- «Математические и инструментальные методы экономики»

Структурные преобразования экономики России в результате осуществления реформ инициировали множество изменений (не всегда позитивных). В результате одной из основных проблем государства стала деформация связей между отечественными хозяйствующими субъектами, и, как результат, низкий уровень межрегионального и межмуниципального взаимодействия.

При этом адекватный и удобный в использовании научный инструментальный для формирования межрегиональных кластеров, который позволил бы оптимизировать процесс взаимодействия между их потенциальными участниками, отсутствует. В этой связи, актуальность темы не вызывает сомнений.

Логическое построение диссертации соискателем, судя по структуре работы, отвечает целям, заявленным в теме диссертации. Исследование направлено на поиск путей совершенствования управленческих решений на межрегиональном уровне. Автор оперирует к географическому фактору и устанавливает, что существуют объективные условия для усиления интеграционных процессов между предприятиями, при этом он опирается на ресурсный подход, учитывает отраслевую принадлежность действующих предприятий и организаций.

Разработанная автором методика идентификации межрегиональных кластеров представляет несомненный практический интерес. Руководствуясь

теоретическими положениями о построении пространственных моделей, Козоногова Е.В. разработала web-приложение, в котором реализуется методика и на географической карте отображаются потенциальные предприятия-участники межрегиональных кластеров.

Интерес вызывает выбор в качестве приоритетного для усиления интеграционных процессов фактор занятости населения, что крайне актуально ввиду наличия существенных различий по уровню экономического развития среди регионов Российской Федерации.

Таким образом, автору, на наш взгляд, удалось не только выявить основные составляющие проблематики современного развития кластеров, но и предложить инструментарий, который можно использовать при принятии управленческих решений.

В качестве замечаний хотелось бы отметить следующее:

- 1) из автореферата неясно, почему на этапе 2 для расчета индексов локализации используется суммарное количество занятых, входящих в кластер;
- 2) в тексте автореферата нет пояснения выбора модели с авторегрессионным пространственным лагом и пространственной зависимостью в ошибке (SAC);
- 3) в автореферате не представлены данные по апробации авторской методики идентификации межрегиональных кластеров. Без этого трудно судить о практической значимости предлагаемой методики;
- 4) в автореферате представлен достаточно обширный список публикаций автора по теме диссертации. Однако не все из них, на наш взгляд, имеют прямое отношение к теме диссертации. Например, публикации 5 и 6 в журналах из перечня ВАК если и имеют отношение к теме диссертации, то только очень косвенное.

Однако отмеченные замечания не умаляет общей теоретической ценности и практической значимости работы. Автор достаточно полно опубликовал и апробировал результаты исследования.

В целом диссертация представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, а её тема и содержание соответствуют специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Обобщая вышеназванные положения, можно сделать вывод, что актуальность темы, сложность решаемых задач, научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов соответствуют требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В целом можно сделать вывод о том, что диссертационное

исследование, которое выполнила Козоногова Елена Викторовна, является завершенной научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой бизнес-информатики и
экономико-математических методов
ФГАОУ ВО «Дальневосточный
федеральный университет»

Шмидт Юрий Давыдович
«02» апреля 2019 г.

Кандидат экономических наук, доцент
кафедры бизнес-информатики и экономико-
математических методов ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный
университет»

Ивашина Наталья Викторовна
«02» апреля 2019 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»
Адрес: 690922, Россия, Приморский край, о.Русский, п. Аякс 10, кампус
ДВФУ.

Подпись Шмидта Ю.Д. и Ивашиной Н.В. заверяю

Начальник отдела
делопр. и зав.
«03»

и. Борошова